



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ
ΣΧΟΛΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ (ΕΠΙΣΠΕΥΔΟΝ)
ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ



ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ

Δι-ιδρυματικό Πρόγραμμα

Μεταπτυχιακών Σπουδών

Εφαρμοσμένη-Κλινική Κοινωνιολογία και Τέχνη

**Μ1.1 Πολιτική ποιότητας της ακαδημαϊκής μονάδας για την ανάπτυξη
και τη βελτίωση του Δ.Π.Μ.Σ**

Το Τμήμα Κοινωνιολογίας, ως επισπεύδον Τμήμα, σε συνεργασία με τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (ΜΟΔΙΠ) έχει εναρμονίσει την Πολιτική Ποιότητας του Δ.Π.Μ.Σ. Εφαρμοσμένη-Κλινική Κοινωνιολογία και Τέχνη με την Πολιτική Ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Η ανάπτυξη και βελτίωση του Δ.Π.Μ.Σ. εφαρμόζεται μέσα από διαδικασίες και δράσεις με σεβασμό των κανόνων ερευνητικής δεοντολογίας, διδακτικού έργου, του πλαισίου προστασίας των πνευματικών δικαιωμάτων και την τήρηση της κείμενης νομοθεσίας. Η Πολιτική Διασφάλισης Ποιότητας αναπτύσσεται μέσω ειδικών στόχων και εφαρμόζεται με την συμμετοχή του διδακτικού, διοικητικού και ερευνητικού προσωπικού, υποστηρίζοντας την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία, τον επιστημονικό, τον καλλιτεχνικό και τον ερευνητικό προσανατολισμό του Δ.Π.Μ.Σ στην κατεύθυνση της εφαρμογής των κατευθυντήριων οδηγιών για την διασφάλιση της υψηλής ποιότητας του προγράμματος σπουδών στο ανώτατο ειδικό επίπεδο. Εντός της ακαδημαϊκής μονάδας λειτουργούν: α) Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ), η οποία απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος καθώς και β) Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του Δ.Π.Μ.Σ. οι οποίες αμφότερες και σε συνεργασία δύνανται να προβούν σε τεκμηριωμένη εισήγηση Πολιτικής Ποιότητας ή σχεδίου τροποποίησης αυτής προς τη Συνέλευση του Τμήματος, η οποία έχει την ευθύνη έγκρισης. Ειδικότερα, η υλοποίηση της πολιτικής ποιότητας του Δ.Π.Μ.Σ. προϋποθέτει την εφαρμογή διαδικασιών ποιότητας, οι οποίες διασφαλίζουν:

- Τη διαρκή -σε ετήσια βάση- ανατροφοδότηση με σκοπό την επικαιροποίηση, βελτίωση και προσαρμογή στις τρέχουσες συνθήκες και απαιτήσεις με στόχο τη διασφάλιση υψηλού επιπέδου καταλληλότητας της δομής και οργάνωσης του Δ.Π.Μ.Σ. στην παραγωγή εκπαιδευτικού, επιστημονικού, ερευνητικού και καλλιτεχνικού έργου.
- Τη στελέχωση του Δ.Π.Μ.Σ. με διδακτικό προσωπικό με κατάλληλα προσόντα.
- Τη διαρκή ενημέρωση και βελτίωση των εκπαιδευτικών ικανοτήτων και προσόντων των μελών διδακτικού προσωπικού.
- Την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου.
- Την προώθηση της ποιότητας του ερευνητικού και καλλιτεχνικού έργου.
- Τη διαμόρφωση ειδικών μαθησιακών στόχων και διασύνδεσης τους με τον κατάλογο του Ευρωπαϊκού και Εθνικού Πλαισίου Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης.
- Τη διεύρυνση της αναγνωρισιμότητας του Δ.Π.Μ.Σ. σε εθνικό αλλά και σε διεθνές επίπεδο μέσω της αξιοποίησης διεθνών κριτηρίων στα περιγράμματα των μαθημάτων.
- Τη σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα δίνοντας έμφαση σε πρακτικές εφαρμογές, κοινωνικές και καλλιτεχνικές παρεμβάσεις.
- Την ενίσχυση της φοιτητοκεντρικής μάθησης στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη του Δ.Π.Μ.Σ.
- Την ενίσχυση της κοινωνικής απήχησης της έρευνας προάγοντας τη συνεργασία με φορείς του κοινωνικού τομέα καθώς και τη διασύνδεση και ισχυροποίηση της εξωστρέφειας με την τοπική κοινωνία.
- Τη διασύνδεση του Δ.Π.Μ.Σ. με την αγορά εργασίας και τους οργανισμούς πολιτισμού.
- Τη συνεχή βελτίωση του προσανατολισμού του Δ.Π.Μ.Σ. τόσο από την άποψη της μεθοδολογικής πρωτοτυπίας, όσο και από την άποψη των γνώσεων, που

συνδέονται με βασικούς τομείς της αγοράς εργασίας, της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και του τρίτου τομέα.

- Την προώθηση της ετήσιας ανασκόπησης και εσωτερικής αξιολόγησης του συστήματος διασφάλισης ποιότητας του Δ.Π.Μ.Σ. καθώς και συνεργασίας της ΟΜΕΑ με τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος, με στόχο μια διαδικασία συνεχούς ανάδρασης μεταξύ επιδιωκόμενων στόχων και επιτευχθέντων αποτελεσμάτων.
- Την αξιοποίηση της διαδικασίας αξιολόγησης του διδακτικού προσωπικού εκ μέρους των φοιτητών/τριών μέσω της σύνδεσης της εσωτερικής αξιολόγησης με τη διαδικασία ακαδημαϊκής εξέλιξης.
- Την αξιοποίηση των συστάσεων της εξωτερικής αξιολόγησης.
- Τη συνεχή βελτίωση και αξιοποίηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών και των μέσων υποστήριξης που χρησιμοποιούνται για τη συνεργασία του διδακτικού προσωπικού και του φοιτητικού πληθυσμού στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας (ηλεκτρονικό φοιτητολόγιο, open eclass, classweb κλπ.).
- Τη συνεχή βελτίωση των υποστηρικτικών υπηρεσιών προς τους/τις μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες σε επίπεδο διοικητικών υπηρεσιών, σε επίπεδο αναζήτησης βιβλιογραφικών πηγών μέσω της βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου καθώς και υπηρεσιών φοιτητικής μέριμνας.
- Την αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων του Δ.Π.Μ.Σ. που προέρχονται από δίδακτρα. Η επίτευξη των στρατηγικών στόχων αξιολογείται βάσει δεικτών.

Πρώτον, ο στρατηγικός στόχος που αφορά τη συνεχή αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου και την ενίσχυση των επιδόσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών με επέκταση της εκπαιδευτικής δραστηριότητας στον τομέα παροχής προγραμμάτων σπουδών με εναλλακτικές μορφές μάθησης, περιλαμβάνει τους κάτωθι βασικούς δείκτες: α) βαθμός ικανοποίησης φοιτητών/τριών αναφορικά με την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου, β) μέσο ετήσιο ποσοστό αποφοίτων κανονικής διάρκειας σπουδών (ν έτη), γ) ετήσια αναθεώρηση των φακέλων των μαθημάτων, δ) αξιολόγηση υποψήφιων που το βιογραφικό τους έχει άμεση ή σχετική συνάφεια με το αντικείμενο των μαθημάτων, ε) μέσο ετήσιο ποσοστό αποφοίτων με βαθμό πτυχίου 8 και άνω και ζ) μέσο ετήσιο ποσοστό συμμετοχής (εισαγωγή υποψηφίων από την αγορά εργασίας).

Δεύτερον, ο στρατηγικός στόχος που αφορά τη διεύρυνση της αναγνωρισιμότητας του Δ.Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει τους κάτωθι βασικούς δείκτες: α) προβολή του Δ.Π.Μ.Σ. στο διαδίκτυο, β) προβολή του Δ.Π.Μ.Σ. μέσω του Τύπου, γ) πλήθος ειδικά ενδιαφερόμενων φορέων αποστολής πληροφοριών και υλικού για το Δ.Π.Μ.Σ., δ) πλήθος διπλωματικών εργασιών που αφορούν το αντικείμενο του Δ.Π.Μ.Σ., ε) ενθάρρυνση ενημέρωση αποφοίτων για να διαδίδουν το έργο του Δ.Π.Μ.Σ.

Τρίτον, ο στρατηγικός στόχος που αφορά την υποστήριξη του ερευνητικού/καλλιτεχνικού έργου και του ερευνητικού δυναμικού περιλαμβάνει τους κάτωθι βασικούς δείκτες: α) μέσο ετήσιο πλήθος και β) μέσο πλήθος εργασιών σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές.

Τέταρτον, ο στρατηγικός στόχος που συνδέεται με την υποστήριξη της διεθνοποιημένης και διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου, περιλαμβάνει τους δείκτες: α) μέσο ετήσιο ποσοστό εξερχόμενων φοιτητών/τριών στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+, β) ποσοστό εισερχόμενων

φοιτητών/τριών στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+, γ) άτομα εξερχόμενων μελών ΔΕΠ στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ και δ) ετήσιο πλήθος εισερχόμενων Διδασκόντων/ουσών στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ ανά μέλος ΔΕΠ.

Πέμπτον, ο στρατηγικός στόχος σχετικά με την υλοποίηση της ολοκληρωμένης λειτουργίας [Υποδομές και υπηρεσίες], περιλαμβάνει ως βασικούς δείκτες: α) μέσο ετήσιο πλήθος φοιτητών/τριών ανά αίθουσα διδασκαλίας και β) δυναμικότητα θέσεων κεντρικών βιβλιοθηκών ανά 100 φοιτητές/τριες. Βασικοί δείκτες όσον αφορά τον στόχο ενίσχυσης της φοιτητικής μέριμνας συνιστούν: α) θέσπιση ειδικών οικονομικών διευκολύνσεων για φοιτητές/ριες που έχουν ειδικές οικονομικές ανάγκες και β) ενίσχυση διασύνδεσης φοιτητών/τριες με ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και βάσεις δεδομένων, ενώ σχετικά με τον στόχο της διασύνδεσης με εξωτερικούς οργανισμούς βασικοί δείκτες συνιστούν: α) το πλήθος ενεργειών για τους απόφοιτους/ες του Δ.Π.Μ.Σ. και β) σε επίπεδο συνεργασίας με φορείς του κοινωνικού τομέα και με σκοπό τη διασύνδεση και ισχυροποίηση της εξωστρέφειας με την τοπική κοινωνία, βασικός δείκτης συνιστά το πλήθος παρεμβάσεων/έτος.

Η Πολιτική Ποιότητας αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος με σκοπό την ενημέρωση των μελλοντικών, νεοεισερχόμενων και εν ενεργεία μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών καθώς και του ευρύτερου κοινού. Επιπρόσθετα, η Πολιτική Ποιότητας παρουσιάζεται κατά τη διάρκεια της ετήσιας εναρκτήριας εκδήλωσης εισαγωγής των φοιτητών/τριών στο Δ.Π.Μ.Σ.